

难得一见，“神话之鸟”宝宝破壳

记者 董惊鸿
通讯员 丁鹏 林佳欣

初夏的海风还透着一股清凉，在象山韭山列岛中铁墩屿的风头燕鸥繁殖地，一枚白底带有褐色斑点的鸟蛋先是有了一道细小的裂痕，随即一只小鸟在母亲殷切的目光下慢慢破壳而出，露出了毛茸茸的小脑袋。别小瞧这个小家伙，它的来历可不简单，它就是被誉为“神话之鸟”的中华凤头燕鸥的雏鸟。

刚出生的中华凤头燕鸥雏鸟不时想从父母的庇护下探出头来，对这个世界充满了好奇，毛茸茸、圆滚滚的样子让人忍俊不禁。作为国家一级保护动物、极危物种的中华凤头燕鸥，目前成年个体的全球总数量不到200只。

“中华凤头燕鸥种群数量少，加之孵化时间不确定，一般我们只能通过监控回放和人工记录的方式来关注记录‘神话之鸟’的孵化情况。”来自浙江自然博物院生命科学部的馆员王思宇跟记者解释，因此，鲜有人能用相机清晰记录下“神话之鸟”宝宝破壳而出的过程。此次记者能用镜头拍摄到中铁墩屿“神话之



图为“神话之鸟”宝宝破壳。

(唐严 摄)

鸟”宝宝破壳而出的画面，实属难得。

截至前天，韭山列岛中铁墩屿今年累计有22只中华凤头燕鸥

雏鸟出壳，同时还有2800余只大凤头燕鸥雏鸟出壳。未来一个月，繁殖地还将迎来更多的凤头燕鸥宝宝。



扫码看视频

用“智慧大脑”守粮仓

——记者探访象山粮仓储备库

记者 戎美容 通讯员 詹柴

前不久，浙江省粮食和物资储备局印发关于公布《“未来粮仓”建设第一批示范试点项目名单的通知》，象山县粮食收储有限公司报送的“优质粮食收储保质减损提升关键技术研究与示范”项目入选首批试点，乃宁波唯一。

田间谷物在归仓后，储备是丰收的一个有力保障。每粒谷子是一个生命体，它们会“呼吸”，必须给它们营造一个健康安心的“家”，免受虫害的侵袭，科技“守粮”应运而生。

象山的粮食储备库会有什么样的硬核技术呢？前天上午，记者来到现场探访。

儿时歌谣里有一句歌词：坐在

高高的谷堆上面。那么，你坐过多高的谷堆？记者在象山西周粮食储备库的一个仓廩内，站在6米高的谷堆上，“仓廩实，天下安”，原来真能给人安全感。

这个存放了2274吨稻谷的平房仓内，空调正在“轰轰”作响给室内降温，双脚踩在防霉透气的踏板上，明显有一种紧迫感。象山县粮食收储有限公司总经理沈佳峰告诉记者，把稻谷压平整主要是防止出现结露而发霉。

别看这平平无奇的谷堆，要把它压平整还是一件精细活。“借助水平仪一方推平，而且需要一定的技巧。”沈佳峰说完储粮的这个“慢工”门道后，提到了粮仓的新技术。

原来谷堆下面分布着密密麻麻

的传感器，这样的面积范围，需要140个感应点，间隔2.5米左右会有一根感应线，一根线上有4个感应点，它们像一群“哨兵”，24小时全天候检测仓内温度及湿度。

同时，在数字监控大厅内，硕大的电子屏上显示着此时此刻各个仓的指标情况。“信息化平台上线后，已全方位提高了粮库的智能化水平，比如若遇到局部粮温异常，一般来说是虫害引起，智能系统会及时发出预警，人工进行干预，大大降低了虫害发生率。”沈佳峰说，目前象山县拥有4个粮食储备库，分别是西周储备库、墙头中心库、定塘储备库、大碇头储备库，总仓容达6.87万吨。

象山县发展和改革委员会总经济师陈海光表示，这个项目由市农业科

学研究院牵头，浙江农林大学等单位联合揭榜挂帅的重大科技专项，着力对优质稻谷保质降耗干燥关键技术示范、粮情在线检测及智能通风管控技术应用示范、稻谷仓储中虫霉综合防治关键技术应用示范、优质稻米仓储保鲜保质技术集成及综合示范等四方面进行完善，为省“未来粮仓”项目实施奠定了良好的技术储备。

该项目首席专家、市农科院研究员凌建刚对此抱有满满的信心，他说，“未来粮仓”建成后，将提高全市的粮食收储保质降耗、智能管控水平，推动绿色存储防控体系建设，化学熏蒸剂使用降低50%，稻谷贮藏损耗率降至1%，提高稻米仓储品质，不断满足市民对高品质稻米的需求。

海曙为222条市政道路“体检”

本报讯（记者陈朝霞 通讯员刘炎昊 蔡莹莹）前天，在市区丽园南路至启运路段，一辆尾部携带着一个离地面约160厘米高的长方体装置的车辆缓缓行驶在道路上，颇为引人注目。

原来，这是海曙区市政设施养护中心请来的专业检测机构，正运用多功能道路质量综合检测车，采集路面数据。

“我们正在为路面做‘体检’，检测路面的平整度、构造深度、磨耗、道路线形、桥头沉降等数据，通过采集数据更好地了解道路状况，有助于对有害的部分对症下药，从而预防道路高危害事故的发生。”工作人员告诉记者。

记者看到，在道路质量综合检测车车载电子屏幕上，各项检测数据不停变化，工作人员目不转睛地盯着屏幕，为路面精准“号脉”。

据了解，检测车上配置有高性能车载式防震工业控制计算机系统、多个高速摄像机、高精度高速线阵摄像机等仪器，随着车辆的缓缓行进，每隔一段距离就能采集一次数据，并进行实时分析。

“以前路面病害检测主要依靠人工，效率低且危险系数大。而检测车最高检测速度可达40公里/时，能精准采集到路面细小的裂缝数据，精度可达1毫米，效率和精准度大大提升。”工作人员介绍。

据悉，本次检测主要对海曙区内9个街道222条市政道路进行路面状况调查。

天童南路(绕城高速—环镇路)提升工程完工

本报讯（记者张燕 通讯员陈坦 史久阳）鄞州区交通运输局昨天发布消息，天童南路（绕城高速—环镇路）改造提升工程通过竣工验收，标志着该路段改造提升工程正式完工。

该工程位于姜山镇，起于现有绕城高速高架桥下道路，终点与姜山环镇路相交，全长4.4公里，工程总投资约1.8亿元，设计速度为50公里/小时。据悉，项目改造主要内容包括在保持原路基宽度37

米不变的基础上，将原来的双向四车道水泥混凝土路面改造提升为双向六车道沥青混凝土路面，并对沿线8座桥梁及照明设施、景观绿化、公交候车厅、交安设施等进行改造提升。

天童南路作为鄞州区“六横十二纵”快速交通网的十二纵之一，也是六大空间中“一廊”的主要交通干道。工程改造完工后，将极大地改善中心城区区域交通压力。



改造提升后的天童南路(绕城高速—环镇路)。(陈坦 史久阳 摄)

相互支持，撑起幸福的家

——记宁波市文明家庭苗亚纳家庭

培育和践行
社会主义核心价值观

记者 伍慧 通讯员 胡青蓝

作为慈溪市庵东镇中心小学的英语老师，苗亚纳数十年如一日坚守岗位，致力于学校青年教师的培养和英语教学质量提升，曾获得“慈溪市骨干教师”“市教坛新秀”“市优秀教师”等荣誉。

2006年，苗亚纳毕业后来到慈溪市庵东镇中心小学任教，那时学校英语教研组的专职在编教师只有两位，师资力量相对薄弱。

后来，苗亚纳担任庵东镇中心小学英语教研组组长。在她的带领下，学校英语组现有慈溪市学科骨干教师1人，市教坛新秀5人，各级业务获奖30多人次，50多篇论文获奖或发表。

苗亚纳之所以在工作上有所成就，离不开背后那个平凡而温馨的家庭。有多少个夜晚，苗亚纳陪着青年教师备课、磨课至凌晨回家，

家门口的那盏灯，会一直在那里等候；多少个夜晚，苗亚纳熬夜撰写文章，家里总会有“不要打扰妈妈”的轻声叮咛；多少个因“文思枯竭”而烦躁的时刻，耳边轻轻传来“别急，慢慢来，查查资料，会有思路的”安抚。

苗亚纳的丈夫施焕建是慈溪市自来水公司员工，多年来热心志愿服务。交通文明劝导、节水倡绿公益宣传、认领点亮“微心愿”、创建全国文明城市巡查服务、防台防汛、防疫等，都有他忙碌的身影。

苗亚纳家里还有两个双胞胎儿子，正上小学三年级。兄弟俩善良、有正义感，他们和爸爸一起运动，篮球、足球、乒乓球、跳绳、下围棋，动静皆宜；他们和妈妈一起看书练字，深入探寻“十万个为什么”。

兄弟俩尊老爱幼，外出游玩了，会牵着奶奶和外婆的手；爸爸妈妈不舒服了，俩人会拿药递水，打扫房间、帮长辈盛饭……两个孩子从小就学做力所能及的家务。

这是一个平凡的三口之家，也是一个充满爱的幸福之家。这就是宁波市文明家庭苗亚纳家庭。

水枪大战

「爸」气十足



每年6月的第三个星期日是父亲节。前天，宁波市乐源幼儿园开展了一场精彩的水枪大战，“爸”气十足，让宝宝们和爸爸们一起欢度节日。

活动前，各班通过集体活动，让孩子们了解父亲节的来历，了解父亲的职业，体会父亲的艰辛和对家庭的付出。为培养孩子的感恩心，各班还组织宝贝为爸爸手工制作“独一无二”的胸针礼物。

(记者 王博 通讯员 蒋建虹 柏文俊 褚燕玲 摄影报道)

外卖小哥送餐受伤，仲裁委化解纠纷

新就业形态十问⑩

见习记者 李睿清 通讯员 任社

新业态从业者如何维护合法权益是当下的一个难题，部分用人单位通过在合同上动手脚来逃避责任，这让新业态从业者维权难上加难。如遇这种情况，新业态从业者该如何维权？

董某于2021年2月在我市某网络科技有限公司从事外卖员工作。该公司与董某签订一份商务合作协议，同时未为董某缴纳社保。

2021年6月，董某在工作过程中发生非主责交通事故，造成趾骨骨折。董某康复后提起仲裁申请，要求确认其与公司存在劳动关系。

该公司表示，董某自购电动自行车挂靠公司从事外卖配送服务工作，双方系商务合作关系，不存在劳动关系。

经仲裁委调解，双方达成协议，该公司同意一次性向董某支付相关赔偿款4万余元。

虽然董某与该公司签订的是商务合作协议，但是协议中明确规定董某要接受公司管理。同时，该公司为董某制定了周密的排班表，董某需按

时上下班，请假需提前报备。以上均说明董某在职期间接受公司管理，受公司支配进行工作，双方已形成较强的人身隶属关系，且董某提供的劳动是公司业务组成部分。综上，仲裁委认定双方劳动关系属实。

根据《工伤保险条例》第六十二条规定，未参加工伤保险期间用人单位职工发生工伤的，由该用人单位按照本条例规定的工伤保险待遇项目和标准支付费用。

董某在工作中发生交通事故受伤，该公司应对董某本次受伤承担赔偿责任。尽管董某尚未进行工伤认定，但该案事实较为清楚，故仲

裁委根据董某伤情，参照工伤赔偿标准对双方进行调解。

部分用人单位通过与新业态从业者签订合作协议、劳务协议、雇佣协议、承揽协议等来规避用工主体责任。但若劳动者在实际劳动中与用人单位存在人身隶属性等劳动关系特征，仲裁委仍会认定双方存在劳动关系，发生工伤事故后用人单位需承担工伤赔偿责任依然无法豁免。

仲裁委提醒，新业态用人单位应谨慎梳理本单位工作人员关系属性，及时与符合劳动关系特征的工作人员签订合同、缴纳社保。

民生

廖卫芳

据昨天《宁波日报》民生版报道，家住海曙区南门街道马园社区的谢惠利老人买菜回来，看到楼道里新安装的“爱心座椅”，连连夸赞。

眼下，许多老旧小区里，一些高楼没有电梯，而且增设电梯的成本又高，因而许多住户包括老人每天上下楼道只得靠双脚。这对于年轻人来说，上下楼道似乎没有多大问题，但对于上了年纪的老人而言，上下楼道就不是一般的“辛苦”了。尤其是居住在六七层以上的老人，上一趟楼道往往要在中途歇上好几回。有时候，爬得气喘吁吁不说，有心脏病、高血压等疾病的老人，因为爬楼道太吃力而极易

突发心脏病、高血压等疾病。对于老人来说，每天爬楼道，真的是一道难题。

设立楼道“爱心座椅”，无疑是一个好办法，也为城市文明加分。

在楼道转角处设立几条可折叠的椅子，花费不多，却帮了许多老人一个大忙，让爬楼辛苦的老人可以在途中坐一坐、缓一缓、歇口气。可以说，这些“爱心座椅”，不但让老年人上下楼道有了一个歇脚的地方，而且是对老年人关爱的一种体现。

“爱心座椅”受欢迎，也显得加装电梯的紧迫性。如果我们能加快推进老旧小区加装电梯，就能从根本上解决老人上下楼道的难题。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)